

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.017

## Формирование инновационного подхода к развитию социально-экономических систем на уровне мезоэкономики

**Булгучев Мурат Хамзатович**

Доктор экономических наук, профессор,  
Декан экономического факультета  
Ингушский государственный университет,  
386101, Российская Федерация, Магас, проспект Зязикова, 7;  
e-mail: Murat17092012@yandex.ru

**Юсупова Малика Доккаевна**

Кандидат экономических наук, доцент,  
Заведующая кафедрой «Экономическая теория»,  
Чеченский Государственный университет,  
364907, Российская Федерация, Грозный, ул. Шерипова, д. 32;  
e-mail: Yusupova-65@mail.ru

### Аннотация

В процессе функционирования любого предприятия в его внутренней среде происходят постоянные изменения. Эти изменения могут иметь разную природу, в частности, быть обратными во времени (например, процесс круговорота оборотных средств предприятия при неизменной их стоимостной величине) и необратимыми. Относительно необратимых изменений на предприятии, то, прежде всего, следует выделить две основные их типы, а именно – рост (или сокращение) объемов ресурсов предприятия и повышения (или снижения) эффективности их использования. При этом, если в результате таких изменений происходит увеличение величины определенных экономических результатов деятельности субъекта хозяйствования, то можно утверждать о наличии экономического роста предприятия за соответствующими видами этих результатов.

### Для цитирования в научных исследованиях

Булгучев М.Х., Юсупова М.Д. Формирование инновационного подхода к развитию социально-экономических систем на уровне мезоэкономики // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Том 10. № 1А. С. 145-152. DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.017

### Ключевые слова

Экономика, развитие, формирование, предприятие, система.

## Введение

Одним из главных разновидностей экономического роста предприятия является его экономическое развитие. В научной литературе в качестве мерил экономического развития субъектов хозяйствования преимущественно предлагается применять показатели прироста их финансовых результатов. Однако, при этом следует учитывать тот факт, что увеличение финансовых результатов конкретного предприятия может быть обусловленным и исключительно экзогенными по отношению к нему факторами. Иначе говоря, при осуществлении оценки степени экономического развития предприятия за определенный промежуток времени важно различать понятия развития и роста. Ведь экономический рост предприятия может происходить и без его развития, например, вследствие увеличения цен на его продукцию благодаря улучшению конъюнктуры на рынках ее сбыта. Также нельзя считать развитием увеличения предприятием выпуска продукции в пределах имеющихся размеров его производственной мощности.

## Основная часть

Необходимость обеспечения экономического развития предприятий как условия их выживания и успешного функционирования в конкурентной рыночной среде обусловила значительный интерес к проблемам экономического развития субъектов хозяйствования со стороны многих ученых. При этом учеными подаются несколько отличные трактовки сущности понятий развитие и развитие предприятия.

Наиболее обобщенным следует признать толкование развития как совокупности постепенных изменений, происходящих в некотором объекте, в частности на предприятии. В связи с этим можно отождествить развитие с закономерными изменениями объектов при условии, что эти изменения имеют необратимый характер и осуществляется переход от менее развитых состояний объектов в более развитых их состояний (форм).

Многие ученые, изучая закономерности развития, отмечают наличие качественных изменений объекта. В частности, в этом контексте развитие может толкуется как совокупность изменений, приводящих к появлению нового качества и укреплению жизнеспособности определенной системы, повышения ее способности оказывать должное сопротивление неблагоприятным условиям внешней среды. Похоже трактовка развития предприятий предполагает его отождествление с процессом перехода экономико-производственной системы в новое, более качественное состояние благодаря накоплению ее количественного потенциала, а также изменения ее структуры и состава, в результате чего повышается ее способность сопротивляться негативным внешним проявлениям.

Еще более детализированное толкование экономического развития предприятий трактует его как необратимые и закономерные количественно-качественные изменения экономической системы, которые происходят вследствие влияния экономических противоречий, а также потребностей и интересов для обеспечения оптимального и наиболее эффективного функционирования предприятия.

Одним из наиболее лаконичных и исчерпывающих определений понятия экономического развития предприятия является следующее: это процесс постепенных и необратимых изменений во внутренней среде предприятия, который приводит к росту финансово-экономических результатов его деятельности.

Как уже отмечалось выше, важное значение для экономической теории и практики

хозяйственной деятельности имеет разграничение таких понятий, как экономический рост предприятия и ее экономическое развитие. Для этого следует учитывать факторы, которые обуславливают соответствующие процессы. Действительно, экономическое развитие субъекта хозяйствования происходит вследствие изменений его внутренней среды, тогда как экономический рост может происходить также и за счет внешних факторов. Если будут действовать только исключительно внешние факторы, то тогда доходы и доходы предприятия будут расти, но его развития не будет, поскольку внутренние изменения будут отсутствовать. Итак, понятие экономического роста является более широким по сравнению с понятием экономического развития предприятия.

В целом, можно выделить такие главные особенности экономического развития предприятия:

- во-первых, это развитие представляет собой те изменения, которые имеют внутреннюю природу, иначе говоря, их источник находится внутри предприятия;
- во-вторых, относительно внешнего проявления развития предприятия, то им является увеличение результатов его деятельности (прежде всего, получаемых доходов и прибылей);
- в-третьих, экономическое развитие напрямую связано с ростом экономического потенциала предприятия (в частности, с ростом объемов экономических ресурсов, улучшением их качества и повышением способностей эффективно использовать эти ресурсы).

Таким образом, главным признаком экономического развития любого предприятия является рост величины его потенциала вследствие определенных устойчивых изменений в его внутренней среде. Однако, экономическое развитие предприятий отражается не только в росте их экономических возможностей, но и в их реализации. Такая реализация отражается в улучшении определенных функциональных свойств предприятия (прибыльности, устойчивости, инвестиционной привлекательности и тому подобное), которые, в отличие от внутренних свойств субъекта хозяйствования (имеющихся объемов ресурсов, их взаимного расположения, их потребительских свойств и т. п.), отражаются в его взаимоотношениях с внешней средой. Учитывая это, под экономическим развитием предприятия целесообразно понимать устойчивые изменения внутренних свойств субъекта хозяйствования, обуславливающие такие изменения его функциональных свойств, в результате которых происходит рост экономического потенциала предприятия с последующей реализацией дополнительно приобретенных предприятием его экономических возможностей.

Нужно отметить наличие в экономической литературе различных способов группировки типов развития предприятий. В частности, ученые выделяют три главных направления развития предприятий, а именно: рост масштабов потребления ресурсов (количественный аспект), изменения в составе элементов внутренней среды (структурный аспект) и сдвиги в качественных характеристиках этих элементов (качественный аспект). Также учеными выделяются два видовых проявления экономического развития хозяйствующего субъекта: экстенсивный (то есть количественный) и интенсивный (то есть качественный).

Второй подвид экономического развития предприятия отражается в снижении удельных затрат на изготовление продукции.

Необходимо отметить, что интенсивный тип экономического развития предприятия часто обусловлен внедрением на предприятии различных инноваций. Однако, не всегда экономическое развитие предприятия имеет инновационную природу. Например, замена

физически изношенных основных средств на такие же, но новые средства труда не имеет инновационного характера, однако, приводит к увеличению величины финансовых результатов деятельности предприятия. Так же, изменение ассортимента продукции предприятия может обусловить существенное увеличение его прибыли даже в случае, когда виды продукции, что дополнительно привлекаются в производственную программу субъекта хозяйствования, не являются инновационными.

Среди типов экономического развития предприятий важно отметить одномоментный развитие, при котором изменения происходят в течение достаточно короткого промежутка времени. Одним из главных источников этого типа развития является информация, которая поступает в управляющую подсистему предприятия и касается возможностей улучшения ее функционирования, прежде всего, благодаря совершенствованию определенных управленческих компетенций. Эта информация может поступать, в частности, от лица (лиц), осуществляющих оценку потенциала экономического развития предприятия. В последнем случае одномоментный развитие предприятия будет одновременно развитием, осуществление которого предусматривает участие оценщика потенциала экономического развития субъекта хозяйствования.

Рассмотрение типов экономического развития предприятий требует также выделения его саморазвития (эндогенного развития) и экзогенного развития. Саморазвитие предприятия закладывается в структуре имеющихся ресурсов и компетенций, тогда как реализация экзогенного развития субъекта хозяйствования требует увеличения (в отдельных случаях – уменьшение) объемов определенных видов ресурсов и (или) получения им дополнительных компетенций в сфере управления этими ресурсами. Например, в случае наличия на предприятии определенных объемов инновационных ресурсов (в частности, кадров разработчиков нововведений, научно-исследовательских лабораторий и т. п) субъект хозяйствования может обеспечивать продолжающийся рост величины прибыли за счет внедрения разработанных им инноваций; при этом с этой целью не нужно наращивать объемы соответствующих ресурсов и компетенций. Следовательно, в этом случае можно считать, что на предприятии существует система инновационного саморазвития. Если же спрос на нововведения, разработанные предприятием, не покрывается имеющимися у него объемами инновационных ресурсов, то субъекту хозяйствования следует увеличить эти объемы, что, в свою очередь, обусловит рост количества инновационных разработок и увеличение величины прироста прибыли предприятия от осуществления им инновационной деятельности. Следовательно, при таких условиях на предприятии будет существовать потенциал экзогенного инновационного развития.

Темпы и масштабы экономического развития предприятия в значительной степени зависят от того, насколько совершенным является механизм обеспечения такого развития.

В общем, с этимологической точки зрения термин «механизм» имеет греческое происхождение и выступает синонимом слова «машина», под которым понимают совокупность тел, что совершают нужные движения, находятся в подвижной связи и являются касательными между собой. В словаре подаются три наиболее распространенные в современной филологической науке подходы к трактовке понятия «механизм», а именно приводятся три такие толкования этого термина:

- механизм как внутреннее устройство (система звеньев) машины, прибора, аппарата, агрегата, что приводит их в действие;
- механизм как система, устройство, определяющее порядок определенного вида деятельности;

– механизм как последовательность состояний, процессов, определяющий собой определенное действие или явление.

Очевидно, что с точки зрения обеспечения экономического развития предприятий можно принять во внимание только два последних варианта трактовки категории «механизм». Тем не менее, оба из них нельзя считать совершенными. С одной стороны, отождествление механизма с системой слишком расширяет границы его трактовки (более правомерно рассматривать механизм как часть, составляющую экономической системы). С другой стороны, трактовка механизма как последовательности состояний и процессов не является достаточно глубокой, поскольку носит преимущественно описательный, феноменологический характер.

Отметим, что в экономический научной литературе довольно часто употребляется сочетание слов «механизм» и «развитие». Так раскрывают сущность механизма инновационно-инвестиционного управления развитием предприятий транспорта по обслуживанию туристов как совокупности субъектов, объектов, элементов, форм, методов, принципов и инструментов управления, с помощью которого достигается экономическое развитие и повышение конкурентоспособности предприятий разных видов транспорта под влиянием внедрения инновационно-инвестиционных процессов в систему перевозки туристов.

Представляют толкование понятия «финансовый механизм инвестирования инновационного развития экономики» под которым понимается совокупность методов, рычагов, инструментов и форм проявления, создания и использования финансовых ресурсов, с помощью которых формируется инвестиционный потенциал, обеспечивается влияние на процесс расширенного общественно-экономического воспроизводства, реализуются приоритеты инвестиционной политики, направленные на всестороннее инновационное развитие общества. При этом автор предлагает рассматривать структуру механизма инвестирования инновационного развития как такую, что состоит из двух групп подсистем, а именно: подсистем обеспечения реализации действия механизма (подсистемы правового, нормативного и информационного обеспечения) и функциональных подсистем механизма, к которым предлагается отнести: финансовое планирование и прогнозирование, финансовое обеспечение, финансовое регулирование и финансовый контроль.

Отождествляют инвестиционные механизмы с механизмами инвестирования и управления бюджетными и внебюджетными ресурсами с целью эффективного воспроизводства основных фондов экономики страны или региона. При этом автор считает правомерным определить инвестиционный механизм как механизм осуществления инвестиционной деятельности, который, в свою очередь, является совокупностью целей, принципов, методов и технологической базы. Также автор рассматривает эволюцию развития компонентов инвестиционного механизма, отмечая, что исторически этот механизм был представлен таким компонентом как инвестирование, а уже по мере адаптации инвестиционного механизма к меняющимся условиям хозяйствования в его структуре сформировались компоненты управления.

В своей работе исследуют вопросы формирования инвестиционного механизма инновационного развития свекловодства, дают такое определение этого механизма – это система мер, рычагов, стимулов и инструментов, используемых для организации разработки и внедрения в производство современных научно-технических достижений в сочетании с возможными формами их инвестирования. При этом автор выделяет следующие структурные элементы инвестиционного механизма инновационного развития свекловодства: рычаги активизации инвестирования инновационного развития свекловодства, источники инвестирования, объекты и субъекты инвестирования, а также направления инвестирования

инновационной деятельности в свекловодстве.

В принципе, все вышеперечисленные толкования имеют право на существование. Однако, в отношении них можно выдвинуть такое общее отрицание: все эти трактовки предполагают в определенной степени произвольное объединение в одной совокупности различных по своей природе объектов и процессов без достаточного обоснования связей между ними, что не позволяет получить достаточно глубокого понимания сущности соответствующих механизмов. Кроме того, все эти определения касаются в основном механизмов, которые действуют на общенациональном или региональном уровне, а не на уровне отдельных предприятий.

Для определения сущности механизма обеспечения экономического развития на уровне хозяйствующих субъектов нужно, прежде всего, отметить, что такой механизм по своей сути является организационным, то есть имеет целью обеспечение надлежащего течения хозяйственных процессов на предприятии в пространстве и времени. При этом само предприятие можно рассматривать как определенную организационную систему, содержащую две основные составляющие, а именно:

- организационную структуру управления, под которой, в частности, можно понимать упорядоченную совокупность подразделений и должностных лиц аппарата управления предприятием, их численно-квалификационный состав, функции, права и обязанности;
- организационный механизм, под которым, в частности, можно понимать совокупность взаимосвязей между отдельными элементами организационной структуры управления предприятием (в частности, взаимную соподчиненность различных лиц и подразделений) и с подразделениями, которые осуществляют непосредственное выполнение производственных и сбытовых операций, а также характеристику этих связей, происходящих, прежде всего, в форме информационных потоков, циркулирующих между элементами организационной структуры.

Таким образом, организационный механизм предприятия является составляющей его организационной системы, образующей ее в процессе сочетания с организационной структурой управления предприятием.

## Заключение

Чрезвычайно важным является тот факт, что как организационная структура управления предприятием, так и организационный механизм не могут быть описаны только как совокупность определенных составляющих (соответственно, подразделений и связей между ними), но и требующие характеристики этих составляющих. В частности, относительно организационного механизма предприятия, то необходимо детальное определение содержания информационных потоков, которые циркулируют между элементами организационной структуры. Это, в свою очередь, требует определения закономерностей, которые обуславливают генерирование таких потоков.

## Библиография

1. Абдуллаев Т.Н. Международное политико-экономическое значение азиатского банка развития в регионе и основные направления развития Азербайджана // *Colloquium-journal*. 2019. № 4-3 (28). С. 5-9.
2. Исачкова Л.Н. Моделирование развития региона в формировании региональных программ социально-экономического развития // В сборнике: Актуальные вопросы экономики и экономической безопасности на макро- и микроуровнях Сборник статей Международной научно-практической конференции преподавателей, аспирантов, магистрантов и студентов . 2019. С. 30-35.
3. Качалов Р.М., Полторыхина С.В., Аблизина Н.Н. Экономический риск в развитии территорий опережающего

- социально-экономического развития // Экономическая наука современной России. 2019. № 3 (86). С. 104-119.
4. Коптева В.А. Особые экономические зоны и территории опережающего социально-экономического развития, как механизмы территориального развития: общее и специальное // Синергия Наук. 2019. № 31. С. 584-591.
  5. Миненко А.В. Синергетический эффект в модели совершенствования инфраструктуры развития АПК в форме территории опережающего социально-экономического развития // Экономика и бизнес: теория и практика. 2019. № 2. С. 83-86.
  6. Миненко А.В., Водясов П.В. Методы оценки эффективности модели совершенствования инфраструктуры развития АПК в форме территории опережающего социально-экономического развития // Вектор экономики. 2019. № 2 (32). С. 30.
  7. Орлова Д.С. Формирование и развитие экономической грамотности как потребность социального - экономического развития общества (КОН - 275) // В сборнике: новые информационные технологии в науке сборник статей Международной научно-практической конференции. 2019. С. 104-107.
  8. Петухова Е.С. Перспективы развития потенциала социально - экономического развития Краснодарского края // Вопросы науки: инноватика, техника и технологии. 2019. № 1. С. 119-125.
  9. Штумпф С.Ф. Управление экономическими процессами как фактор социально-экономического развития региона // В сборнике: Актуальные направления современных научных исследований: перспективы развития Сборник статей Международной научно-практической конференции преподавателей, аспирантов, магистрантов и студентов . 2019. С. 215-220.
  10. Юлдашев А.С.У. Региональное развитие КНР на примере социально-экономического развития центрального Китая // Молодой ученый. 2019. № 6 (244). С. 160-164.
  11. Минаков А.В. Эффективное управление бюджетно-налоговой системой как важнейшее условие повышения экономической безопасности в России: диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Москва, 2004.

## **Formation of an innovative approach to the development of socio-economic systems at the mesoeconomics level**

**Murat Kh. Bulguchev**

Doctor of Economics, Professor,  
Dean of the faculty of Economics  
Ingush State University,  
386101, 7 Zyazikova Avenue, Magas, Russian Federation;  
e-mail: Murat17092012@yandex.ru

**Malika D. Yusupova**

PhD in Economics, associate Professor,  
Head of the Department "Economic theory",  
Chechen State University,  
364907, 32 Sheripova str., Grozny, Russian Federation;  
e-mail: Yusupova-65@mail.ru

### **Abstract**

In the course of functioning of any enterprise, constant changes occur in its internal environment. These changes can be of different nature, in particular, they can be reversed in time (for example, the process of turnover of working capital of an enterprise at a constant value) and irreversible. Regarding irreversible changes in the enterprise, first of all, it is necessary to distinguish two main types, namely, the growth (or reduction) of the enterprise's resources and increasing (or

reducing) the efficiency of their use. At the same time, if as a result of such changes there is an increase in the value of certain economic results of the business entity, then it can be argued that there is economic growth of the enterprise for the corresponding types of these results.

### For citation

Bulguchev M.Kh., Yusupova M.D. (2020) Formirovanie innovatsionnogo podkhoda k razvitiyu sotsial'no-ekonomicheskikh sistem na urovne mezoekonomiki [Formation of an innovative approach to the development of socio-economic systems at the mesoeconomics level]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 10 (1A), pp. 145-152. DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.017

### Keywords

Economy, development, formation, enterprise, system.

### References

1. Abdullaev T. N. International political and economic significance of the Asian development Bank in the region and the main directions of development of Azerbaijan // Colloquium-journal. 2019. No. 4-3 (28). Pp. 5-9.
2. Isachkova L. N. Modeling of regional development in the formation of regional programs of socio-economic development // in the collection: Topical issues of Economics and economic security at the macro and micro levels Collection of articles of the International scientific and practical conference of teachers, postgraduates, undergraduates and students . 2019. Pp. 30-35.
3. Kachalov R. M., Poltoryhina S. V., Ablizina N. N. Economic risk in the development of territories of advanced socio-economic development // Economic science of modern Russia. 2019. No. 3 (86). Pp. 104-119.
4. Kopteva V. A. Special economic zones and territories of advanced socio-economic development as mechanisms of territorial development: General and special // synergy of Sciences. 2019. No. 31. Pp. 584-591.
5. Minenko A.V. Synergetic effect in the model of improving the infrastructure of agricultural development in the form of territories of advanced socio-economic development. Economics and business: theory and practice. 2019. # 2. Pp. 83-86.
6. Minenko A.V., Vodiansov P. V. Methods of evaluating the effectiveness of the model of improving the infrastructure of agricultural development in the form of territories of advanced socio-economic development. 2019. No. 2 (32). P. 30.
7. Orlova D. S. Formation and development of economic literacy as a need for social and economic development of society (CON-275) // in the collection: new information technologies in science collection of articles of the International scientific and practical conference. 2019. Pp. 104-107.
8. Petukhova E. S. Prospects for the development of the potential of socio-economic development of the Krasnodar territory // Questions of science: innovation, technology and technology. 2019. # 1. Pp. 119-125.
9. Shtumpf S. F. Management of economic processes as a factor of socio-economic development of the region // in the collection: Current directions of modern scientific research: prospects for development Collection of articles of the International scientific and practical conference of teachers, postgraduates, undergraduates and students . 2019. Pp. 215-220.
10. Yuldashev A. S. U. Regional development of the PRC on the example of socio-economic development of Central China // Young scientist. 2019. No. 6 (244). Pp. 160-164.
11. Minakov A.V. Effective management of the budget and tax system as the most important condition for improving economic security in Russia: dissertation for the degree of candidate of economic Sciences / Moscow, 2004.